

Никъде природнитѣ условия не сѣ така ясно и категорично очертали пѣтя на тоя стопански поминѣкъ, както това сѣ направили тукъ.

Силно пресѣчената мѣстность, гжститѣ планински гънки, между които сѣ затворени, запазени отъ вѣтроветѣ, долини, свѣжия презъ лѣтото въздухъ и -мекия презъ зимата климатъ, ето условията, които биха осмислили и богато възнаградили всѣка инициатива въ областъта на овощарството.

Действителното състояние на тоя поминѣкъ, обаче, далеч не съвпада съ наличнитѣ възможности.

Така напримѣрь, въ Тетевенска околия, овощнитѣ градини заематъ едва 0.8% отъ общата географска повърхнина и 4% отъ обработваемата площъ, а подходящитѣ мѣста за такива насаждения съставляватъ 25% отъ цѣлата площъ.

Свършено еднакво е положение и въ другитѣ околии, където овощарството се явява като централенъ стълбъ на земеделското стопанство.

Нашата страна има добри естествени и стопански условия за едно по-голѣмо производство на овощия. За разширение на овощнитѣ ни култури се работи напоследѣкъ усилено, както отъ страна на държавата, така и отъ страна на частнитѣ стопани, които привлечени отъ добритѣ цени за овощията, започватъ да се увличатъ въ това направление.

При все това, състоянието на нашето овощарство остава още много грижи и задачи за изпълнение.

Нашия износъ днесъ, макаръ и доста нарастналъ въ сравнение съ миналото, е все още малѣкъ, въ сравнение съ възможноститѣ.

Причинитѣ не трѣбва да се търсятъ въ липсата на външни пазари. Такива има и то съ твърде голѣма поглъщателна способностъ. Липсата, обаче, на достатъчно подходящи за износъ плодове, които по своя външенъ видъ, общъ установенъ типъ и качество, да отговарятъ на изискванията на външния пазаръ е причината за слабия износъ. Защото при досегашния износъ на плодове и специално за ябълкитѣ се оказва, че намъ липсва това, което се нарича **търговски сортиментъ**.

У насъ нѣма широки насаждения отъ единъ сортъ, производството на който да представлява обектъ за голѣми търговски сдѣлки.

По отношение количеството на сортоветѣ отъ всѣки овощенъ видъ, имаме по една огромна серия отъ най-различни сортове.

Въ всѣка наша овощна градина броя на сортоветѣ съвпада съ числото на дърветата и тя напомня по-скоро на мострена изложба за овощни плодове, отколкото на складъ" за търговска стока.

Техниката по отглеждането на овощнитѣ дървета е сжщо